Пенсия по выслуге лет.

    С 01.01.2015 пенсия «по выслуге лет» сохраняется, но она все равно называется «по старости».
    Закон регламентирующий это право:
Закон №173 пп.19 п.1 ст. 127 – пенсия за 25 лет педагогической работы.

       Один важный шаг, который надо предпринять не только педагогам, но и всем, кто собирается на трудовую пенсию, - заранее, лучше за несколько месяцев до назначения трудовой пенсии, запросить в территориальном органе ПФР выписку из своего лицевого счета.
       Для этого нужно обратиться в территориальный орган ПФР (отдел персонифицированного учета) по месту жительства с паспортом и страховым свидетельством обязательного пенсионного страхования.
      В полученной выписке надо проверить, все ли периоды работы там отражены, чтобы в случае отсутствия каких-либо записей было время для обращения к работодателям и восстановления отсутствующих данных.
      Педагогам, как и другим гражданам, работающим в особых условиях, особенно внимательно нужно проверять записи о педагогическом стаже.
      В строках таблицы, соответствующих периодам педагогического стажа, должны быть указаны определенные коды льготы. С 1997 года (год внедрения системы персонифицированного учета в большинстве регионов России) до настоящего времени они несколько раз менялись (например, там может быть указано ЗП80ПД, ЗП80РК, 28-ПД), но отсутствие кода льготы однозначно свидетельствует о будущих проблемах при назначении трудовой пенсии.
О значении кодов, которые имеются, можно узнать у сотрудников отдела персонифицированного учета, или отдела назначения пенсии, или отдела оценки пенсионных прав.
      Дело в том, что по нормам действующего законодательства периоды работы после регистрации гражданина в системе персонифицированного учета учитываются на основании данных персонифицированного учета. Если даже трудовая книжка и документы организации в порядке, но в данных персонифицированного учета не отмечен педагогический стаж, орган ПФР откажет в его зачете или, по крайней мере, будет проводить документальную проверку, что затянет назначение трудовой пенсии.
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